

Кудебаскии МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 30 (3723)

ПЯТНИЦА, 9 марта 1945 года

Выходит по средам, пятницам, воскресеньям. Цена 20 коп.

Навсегда войдут в историю беспримерные трудовые подвиги советских женщин и нашей славной молодежи, вынесших на своих плечах основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах. Во имя чести и независимости Родины советские женщины, юноши и девушки проявляют доблесть и героизм на фронте труда. Они оказались достойными своих отцов и сыновей, мужей и братьев, защищающих Родину от немецко-фашистских извергов.

И. В. СТАЛИН

Советские женщины

Международный женский день в этом году советские патриотки отмечают в условиях замечательных исторических побед Красной Армии над заклятым врагом.

Товарищ И. В. Сталин неоднократно давал высокую оценку беспримерным подвигам советских женщин. Навсегда войдут в историю имена Героев Советского Союза Зои Космодемьянской, Елизаветы Чайкиной, Людмилы Павличенко, Марины Расковой, Наталии Ковшовой и многих других, являющихся примером мужества, бесстрашия и преданности родному народу.

Священный гнев против ненавистного врага, великая любовь к Родине ведут советскую женщину к трудовым подвигам в тылу. Страна знает Екатерину Барышникову из Москвы, Александру Черкасову из Сталинграда. Героиню труда немало во всех уголках Советского Союза. Наши женщины и девушки проявили себя не только на фронтах и у станка, но и в колхозах и учреждениях.

Кудебасчане гордятся именами врачей т. т. Байкиной, Беклемишевой, Ночицовой, Якубовой, Гайдуконвой, которые заняты благороднейшим делом — спасением жизни и сохранением здоровья человека, за что люди в высшей степени благодарны им.

Не можем не гордиться именами недавно награжденных орденами учительниц т. т. Колышкиной, Старовой, Святухиной, Захаровой, Крицкой, которые преуспевают на славном педагогическом поприще. Большую воспитательную работу проводит работница дошкольных учреждений т. т. Коршунова, Данилова, Саламатова.

Женщины в колхозах — огромная сила. В дни войны они проявили чудеса трудового героизма. Такие колхозницы, как т. т. Войкина, Авдошина, Кошелева, добиваются серьезных результатов в повышении продуктивности животноводства. Такие стахановки предприятий, как т. т. Моисеева, Зуева, Чернова, добиваются высокой производительности труда.

Все они, советские патриотки, трудятся во имя Отчизны, во имя победы над врагом. Заветное желание каждой из них — ускорить окончательный разгром фашистской Германии и водрузить над Берлином знамя победы.

Слава советским женщинам и девушкам!

Машинист паровоза

Желание стать машинистом паровоза возникло у меня, как только я поступила работать в транспортный цех завода им. Кирова. Я часто наблюдала, как тот или иной машинист ведет свой паровоз. Смотришь на чистые машины, я говорила себе: вот таким машинистом буду и я.

Но для того, чтобы стать машинистом, надо было учиться. Поступила на курсы помощником машиниста, которые закончила на «отлично». Работала пом. машиниста, а в 1941 году, в год начала Отечественной войны, моя мечта сбылась — я стала машинистом паровоза.

Надо себе представить, что я переживала, когда в первый раз мне доверили вести паровоз! Я рассуждала, что я — хозяйка этой большой машины, а значит по-хозяйски к ней надо и относиться. Этому я также добилась — паровоз мой всегда в чистоте и порядке.

За честную работу Наркомат наградил меня в 1944 году значком «Отличник социалистического соревнования».

А. МОИСЕЕВА,
машинист паровоза.

На страже здоровья

В 1939 году я окончила Горьковский медицинский институт и получила диплом врача — терапевта. После окончания института несколько месяцев пополняла знания в Ленинградской Медицинской Академии, где мне присвоили звание военного врача III-го ранга.

Первая моя практическая работа началась в войсках Дальневосточного фронта. С каким волнением я делала первые шаги на новом поприще! Хотелось много, много сделать, чтобы облегчить страдания людей.

Недавно я возвратилась в родной город, где выросла, училась. Я заведу терапевтическим отделением больницы. Часто применяю новые методы лечения — лечения сульфидином, внутривенные вливания, применение витаминов и т. д., что в большинстве случаев дает положительные результаты. Полтора месяца работала в областной клинической больнице профессора Рыбакова, что дало мне много полезного. Врач. **В. ЯКУБОВА.**

Огромная сила в колхозе

Женщины нашего района активно помогают стране и фронту. До войны косцами были исключительно мужчины, сейчас их смело заменили женщины. В 1944 году косовица была закончена на 10 дней раньше установленного срока, своевременно закончена и уборка урожая. В этом — заслуга женщин.

Многие в годы Отечественной войны неузнаваемо выросли. Так, рядовая колхозница Салавири т. Фролова — теперь бухгалтер, счетовод т. Мусатова стала председателем колхоза, рядовая колхозница Салавирской сельхозартели т. Лебедева теперь зав. молочно-товарной фермой. Колхозница Румасова т. Большакова сейчас зам. председателя колхоза, колхозница т. Борисова — предсе-

датель Ст. Мамлейского сельсовета.

Работникам животноводства т. т. Кузюковой, Войкиной и Шишатовой присвоено звание лучших и вручены Почетные грамоты. Район хорошо знает имена передовых бригадиров т. т. Крюковой (Рогово), Светанковой (Теплово), Грушавиной (Ст. Мамлейка), Вольновой (Пушлей).

Учительница Роговской школы т. Крицкая награждена Правительством медалью «За трудовую доблесть», зав. Кутузовской школой т. Захарова — орденом «Знак Почета». Ушла добровольно на фронт воспитательница Тешинского детсада т. Родионова, она награждена за боевые заслуги орденом Красной Звезды. **Е. ПЕТРОВА.**

На педагогическом поприще

Еще раз хочется сказать о передовых учительницах т. т. Колышкиной, Святухиной и Старовой, удостоенных высокой правительственной награды, отдающих все силы делу воспитания детей.

Можно расширить список учительниц, успешно выполняющих свой долг перед Родиной. Вот, например, Белякова А. И., завуч и преподаватель школы № 1. Ее увлекательные уроки, любовь к учащимся, желание дать им полноценные знания, умение развить их способности, критически отнестись к себе — заслуживают общего внимания учителей города. Следует отметить ее и как завуча. В этом отношении она проявляет себя хорошим организатором методической работы. Вот тов.

Ощепкина — учительница начальной школы № 10. Она активная заочница, умело использующая полученные знания на уроках. Вот тов. Мошкова, которая показывает пример, как можно широко применять наглядность на уроках, она же — лучший из пионервожатых.

Из молодых учителей следует отметить т. т. Жигулеву и Сарычеву. Они являются прекрасными организаторами класса, всегда тщательно готовятся к урокам. Большую внеклассную работу проводят Л. В. Стюарт и С. Я. Стяжкова.

Женщины — учительницы отдают силы благородному делу — воспитанию и обучению советских детей.

Е. ГУРИКОВА,
инспектор горкома.

Воспитательницы детей

Коллектив работников дошкольных учреждений проявляет материнскую заботу о детях, создавая наилучшие условия для их развития и воспитания.

В городе 10 детских садов, в которых воспитываются свыше 800 детей, многие из них — дети фронтовиков. Приходя утром в детский сад, они находят там теплый прием.

Женщины — руководители детских учреждений проявляют инициативу и умение, чтобы создать порядок и правильно вести воспитание. Порядок и организованность характерны для детсада № 5 (зав. А. И. Быкова). Зав. детсадом № 7 А. И. Чесанова хозяйствен-

ную работу хорошо сочетает с воспитанием. Е. В. Седова — зав. детсадом № 15, В. И. Иванова — зав. детсадом № 12 также заботятся, чтобы дети не чувствовали всей тяжести военного времени. Нельзя не отметить большую заботу о детях — сиротах, которую проявляет коллектив детсада № 6 во главе с заведующей Е. В. Павловой.

Воспитатели т. т. Коршунова, Данилова, Саламатова, Осипова, Рубцова и другие пользуются авторитетом среди детей.

Коллектив работников дошкольных учреждений вкладывает частичку своего труда в общее дело. **Н. РУСАКОВА.**

Вожаки молодежи

У секретаря комитета комсомола завода Металлоконструкций Жени Куряцкой ненависть к врагу, любовь к Родине воплощаются в конкретные дела. Она умело руководит молодежью, мобилизуя ее на выполнение производственной программы, на оказание большей помощи фронту.

Завод в январе и феврале выполнял государственный план. Комсомольцы и молодежь сыграли в этом серьезную роль.

Женя всегда и во всем показывает личный пример, но она сумела добиться и того, что молодежь завода активно участвовала в смотре художественной самодеятельности, в лыжном кроссе.

Женя постоянно бывает на рабочих местах, интересуется и бытом молодежи. Очень точная и аккуратная в выполнении поручений, которые дает ей горком комсомола. Сейчас она разрабатывает на заводе Постановления XIII пленума ЦК ВЛКСМ, намечает мероприятия по улучшению политического воспитания молодежи.

З. ЗУБРИЛИНА,
секретарь горкома ВЛКСМ.

Овладела специальностью

В первые же дни войны ушел на фронт мой муж. Я осталась одна с двумя маленькими детьми.

Стране нужны были рабочие руки. И вот я — работница механического цеха завода им. Кирова. Дала слово получить квалификацию, и сдержала его: через несколько месяцев, с помощью мастера т. Красильникова и работника цеха т. Алямовского, могла самостоятельно работать на сверловочном станке. Я стала сверловщицей.

С каждым годом растет производительность моего труда. В 1944 году я ежемесячно выполняла нормы от 200 до 250 проц. Вот уже 8 месяцев мне присваивается звание «Лучшая сверловщица цеха».

Твердо помню, что чем лучше буду работать, тем лучше помогу фронту, тем скорее наша Красная Армия разобьет ненавистных немцев, тем быстрее мой муж вернется домой.

Н. БАРАНОВА,
сверловщица цеха.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта 7 марта с боем овладели городами ГНЕВ (МВЕ), СТАРОГРАД, ПРЕСТИЖ (СТАРГАРД) — важными опорными пунктами обороны немцев на подступах к ДАНЦИГУ, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ЗДАВЕН, ПИНСИН ГОХ, ШТЮБЛЯУ, КОШМИН, ПОГУТВЕН, ЛИНЕВО, ОЛЬПУХ, ДВЗМИНЕН, ЗОММИН РЕКОВ, ЛУББЕН, ТРЕБЛИН БАРТИН, ЦОЛБЕРЮК, АЛТ-БЕВЕРСДОХ, АЛТ ШЛАВИН, ДАМСХАГЕН, ВОИВАССЕР.

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление, 7 марта штурмом овладели городами ГОЛЛНОВ, ШТЕННИЦ и МАССОВ—важными опорными пунктами обороны немцев на подступах к ШТЕТТИНУ, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов и среди них ВАЛЬДДИВЕНОВ, ФРИЦОВ, ЯССОВ, ЛААТЦИГ, ЗАГЕР, ЦАУЛЬСДОРФ, ШЮТЦЕНДОРФ, АМАЛИЕНХОФ.

Войска фронта завершили ликвидацию окруженной группировки противника южнее города ШИФЕЛЬБАЙ. По предварительным данным, в этом районе взято в

плен более 8 тысяч немецких солдат и офицеров и захвачено большое количество вооружения и военного имущества. В числе пленных командир 10 немецкого армейского корпуса генерал-лейтенант ВРАШОЕ, вместе со своим штабом.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, преодолевая сопротивление противника в трудных условиях горно-лесистой местности в полосе Карпат, 7 марта овладели на территории Чехословакии городом ВАНСКА ШТЯВНИЦА — сильным опорным пунктом обороны немцев, а также с боями заняли населенные пункты САСА, БАВИНА, КОЛПАХИ, ГОДРУША, ГВОЗДНИЦА.

В Венгрии, северо-восточнее и южнее озера БАЛАТОН, атаки крупных сил пехоты и танков противника отбивались нашими войсками.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 6 марта на всех фронтах подбито и уничтожено 149 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 29 самолетов противника.

Воодушевленные успешным наступлением Красной Армии, колхозы и колхозники нашего района, как и в 1943 году, досрочно выполнили план поставок животноводческих продуктов 1944 года.

План первого квартала 1945 года также должен быть выполнен по всем видам. Однако, если удовлетворительно выполняется план поставок мяса, пушнины и кожевенного сырья, то план молокопоставок находится под угрозой срыва. Такое состояние объясняется тем, что аппарат конторы „Маслопром“ успокоился успехами работы в 1943 и 1944 годах и решил почивать на лаврах. Он не осуществляет оперативного руководства низовыми работниками. Отдельные заведующие сепараторными пунктами, сливачи и маслоборщики отсиживаются дома и ждут, когда к ним придет агент по поставкам. Аппарат конторы „Маслопром“ не ведет разъяснительной работы среди сдаччииков.

Особенно плохо обстоит дело с выполнением плана поставок животноводческих продуктов в Левинском колхозе (пред. т. Горичков), Валтовском (пред. т. Мысягин), Н.Савастлейском (пред. т. Савин), которые не выполнили планов поставок молока даже 1944 года. Хуже того, председатели Ст.Савастлейского и Тепловского колхозов, не выполнив планов поставок молока государству, расходуют его на колхозные нужды. Они забыли ответственность за своевременное снабжение страны

животноводческими продуктами.

Есть у нас немало колхозов, колхозников, рабочих и служащих, которые перевыполняют свои планы. Гремячевский колхоз (пред. т. Железцов) план 1 квартала по мясоставкам выполнил на 145 проц., по яйцепоставкам—на 105 проц. Перевыполнили планы Натальинский (пред. т. Кадулин), Боровиковский (пред. т. Мусатова), Салавирский (пред. т. Кокрев), Ломовский (пред. т. Дудина) колхозы.

Примером высокой сознательности является Нестеров Петр Сергеевич (Савастлейка), который полностью выполнил мясоставки всего 1945 года, Сергеева Мария Ивановна (Савастлейка), полностью рассчитавшиеся с государством по молоку. Полностью также выполнили обязательства по поставкам животноводческой продукции колхозники т. т. Фролов И. М. (Салавир), Маньжов М. А. (Ст.Мамлейка), Железцов И. С., Петряков Н. В. (Гремячево) и многие другие.

Работники заготовительного аппарата обязались план 1 квартала 1945 года по мясоставкам выполнить к 15 марта, по яйцепоставкам—к 20 марта и по молокопоставкам—к 28 марта. Такие же задачи стоят перед руководителями колхозов и сельсоветов, а также перед всеми колхозниками района.

В. ПАХОЛКОВ,
уполномоченный
Наркомзага по
Кулебакскому району.

На фронтах Отечественной войны

Обзор военных действий за время с 28 февраля по 6 марта 1945 года

В Восточной Пруссии, юго-западнее Кенигсберга, наши войска продолжали сжимать кольцо вокруг восточно-прусской группировки противника. Завято 26 населенных пунктов. Немцы несут большие потери в живой силе и технике. Только 2 марта советские части уничтожили свыше 3 тысяч гитлеровцев и 34 танка.

Войска 2-го Белорусского фронта, после двухнедельной осады и упорных боев, разгромили окруженную группировку противника и 6 марта овладели городом и крепостью Грудзян (Грауденц)—мощным узлом обороны немцев на нижнем течении реки Висла. Взято в плен более 5 тысяч солдат и офицеров противника, в том числе командант крепости генерал-майор Фрикке и его штаб.

В Померании войска 2-го Белорусского фронта, продолжая наступление, овладели городами Нойштеттин, Прехлау, Руммельсбург и Поллнов—важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев.

Расчленив дивизии противника на части и уничтожая их, наши войска 4 марта продвинулись вперед на 35 километров и вышли на побережье Балтийского моря. Таким образом, войска противника в Восточной Померании отрезаны от его войск в Западной Померании. В результате стремительной атаки советские части овладели городом Кезлин—важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев на путях из Данцига в Штеттин. Юго-западнее города Кезлин войска 2-го Белорусского фронта ликвидировали окруженную группу противника и взяли в плен командующего Кезлинским округом генерал-лейтенанта фон-Филов вместе с его штабом и более тысячи немецких солдат и офицеров.

Войска 1-го Белорусского фронта перешли в наступление на участке восточнее города Штаргард. После мощной артиллерийской и авиационной подготовки советские пехотинцы атаковали противника и в ожесточенном бою прорвали его сильно укрепленную оборону. Раз-

вивая успех, наши подвижные соединения прорвались в тыл врага, опрокинули и рассеяли подходившие немецкие резервы. За 4 дня наступательных боев, с 1 по 4 марта, советские войска продвинулись вперед на 100 километров и вышли на побережье Балтийского моря в районе города Кольберг. В ходе наступления советские части заняли 10 городов и более 600 других населенных пунктов.

Продолжая наступление, войска 1-го Белорусского фронта 5 и 6 марта овладели городами Штаргард, Наугард, Польцин, Бельгард, Трептов и другими мощными опорными пунктами обороны немцев в Западной Померании. Южнее города Шифельбай войска фронта окружили значительную группировку противника и ведут успешные бои по ее уничтожению.

За время с 27 февраля по 5 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 371 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 237 самолетов противника.

Как была организована читка

Придя утром, парторг механического цеха т. Капралов собрал агитаторов и сообщил им, что в газете „Правда“ напечатаны две интересные статьи „Мирные немцы“ и „Последняя ставка германского фашизма“. Этот материал необходимо прочитать рабочим.

Агитаторы получив задание, на своих участках

рассказали, что после окончания смены будет проводиться читка интересных статей. Стахановцы—фрезеровщик т. Шаблыгин и токарь т. Щемлев выразили общее мнение рабочих, заявив: „Интересно будет прослушать, как чувствуют себя немцы с приходом нашей Красной Армии на их территорию“.

После окончания работы в течение 5—10 минут на читку собралось более 150 человек. Читку проводили лучшие агитаторы т. т. Соколов Д. Г. и Саламатов В. В. Присутствующие слушали агитаторов с большим вниманием. **В. ГОИЯЕВ.**

Собрание учителей

6 марта состоялось собрание учителей города, организованное горкомом партии.

Доклад об улучшении учебно-воспитательной работы школ сделал зав. отделом пропаганды и агитации горкома тов. Черкасов. В прениях выступили т. т. Родионова, Колюшкина, Пылаев, Бабьева, Камбарова, Рузанова, Белякова, Астафьева, Гурикова и Пичугин. В заключение выступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Борисенко.

Ответственный редактор
А. Г. ЧЕСАНОВ.

Международный обзор

Войска Маршала Жукова и Маршала Рокоссовского, продолжая наступление и преодолев сильную оборону немцев у Кольберга и Кезлина, вышли на побережье Балтийского моря. Немецкие войска в Восточной Померании оказались, таким образом, отрезанными от войск, действующих в западной части Померании. Положение Берлина и других центров Германии с каждым днем становится все более угрожающим.

Развертывается также наступление союзников на Западе. Активные операции идут на фронте протяжением более 200 километров. Заняты крупные немецкие города Гладбах и Крефельд. Армии союзников продвигаются к важнейшему промышленному району Германии—Рейнско-Вестфальскому. Здесь в

мирное время Германия выплавляла 85 процентов чугуна.

На протяжении десятков километров союзные армии вышли к последнему серьезному рубежу противника—реке Рейн. Немецкие войска пытаются переправляться на восточный берег этой самой большой реки Западной Европы. Однако англо-американская авиация разрушает мосты, а наземные войска ведут бои у переправ. Важнейшие промышленные центры Западной Германии—Дюисбург и Дюссельдорф уже находятся под огнем артиллерии наступающих союзных армий, а части первой американской армии вступили в город Кельн.

На днях английский парламент обсуждал сообщение премьер-министра Черчилля о решениях

Крымской конференции. Особенно подробно подвергся обсуждению вопрос о Польше. Черчилль подчеркнул справедливость предлагаемой Советским Союзом польско-советской границы, указав при этом, что „если бы не было колоссальных усилий и жертв со стороны России, Польша была бы обречена на полную гибель от рук немцев“. Палата общин огромным большинством голосов приняла резолюцию, одобряющую решения Крымской конференции, и единодушно выразила доверие правительству.

В Америке президент США Рузвельт, выступая на совместном заседании обеих палат Конгресса с речью о встрече руководителей трех держав, заявил, что „Крымская конференция была успешной попыткой трех ведущих стран

найти общую базу для мира“.

* В Румынии премьер-министр генерал Радеску, опираясь на профашистские силы, готовился осуществить антидемократический переворот. Были тайно сосредоточены войска, большую активность развернули фашисты-легионеры. В столице и ряде провинциальных городов войска стреляли в демонстрации, организованные национально-демократическим фронтом. Все это вызвало возмущение народных масс и усилило их сплочение вокруг демократических партий. Генерал Радеску вынужден был уйти в отставку. Формирование нового правительства было поручено Петре Гроза—одному из руководителей национально-демократического фронта. **В. ГРИШАНИН.**